

ВЕТЕРАН

Сочи

№ 720

ДЕКАБРЬ 2025

Газета основана в 2011 году
представителем Сочинского городского
Совета ветеранов (2010 – 2020 гг.) А.В. Горбуновым

ГАЗЕТА
ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ
ВЕТЕРАНОВ ГОРОДА СОЧИ



Уважаемые ветераны!

От Сочинского городского Совета ветеранов и от себя лично
поздравляю Вас с наступающим Новым годом
и Рождеством Христовым! Пусть с уходящим годом
уйдут трудности и невзгоды! Пусть новый год будет щедрым
на яркие события, прекрасные и радостные эмоции!
Здоровья, счастья и успехов Вам в новом году!
Праздничного настроения, исполнения желаний,
удачи и благополучия!

Председатель СГСВ Шуреков Н.Ф.

Патриотическая работа – одно из главных направлений деятельности СГСВ

Сочинские ветераны активно взаимодействуют с другими регионами. В текущем году центр патриотического воспитания «Город-госпиталь» принимал ветеранов Краснодара, Адыгеи и других регионов страны.

Укрепляется сотрудничество ветеранской организации с региональным филиалом фонда «Зашитники Отечества», коллективными членами Ассоциации ветеранов боевых действий «Братя», «Морпехи», «Спецназ Флота» в проведении совместных патриотических акций с участниками СВО. Во всех районах города организованы сбор и отправка гуманитарной помощи военнослужащим в зону боевых действий.

Кроме того, во взаимодействии с ветеранским сообществом, администрацией города, депутатами ГСС и бизнесом ведется масштабная работа по реконструкции и благоустройству памятников Великой Отечественной войны, братских захоронений и мемориалов. Развиваются поисковое и волонтерское движения. Ветеранам и инвалидам войн оказывают медицинскую помощь, проводят осмотры и диспансерное обследование. Улучшается работа центров социального обслуживания, организуются благотворительные акции.

От имени Совета ветеранов, Совета офицерского собрания и Совета участников СВО ВБД при СГСВ выражаем признательность главе города, председателю ГСС, органам местного самоуправления за особое внимание к старшему поколению. Накоплен значительный опыт работы по патриотическому воспитанию молодежи районными организациями, которым они поделились в ходе заседания президиумов. Все выступающие подчеркивали, что общую командную работу по патриотическому воспитанию молодежи, сохранению исторической памяти, социальной поддержке старшего поколения и участников СВО необходимо продолжать и совершенствовать.

Председатель патриотической комиссии
городского Совета ветеранов, атаман ХКО «Николаевский»,
лидер Союза казачьей молодежи АРКО ЧКО ККВ сотник
Александр СЕХИН

НА ТОМ ЖЕ МЕСТЕ, В ТОТ ЖЕ ЧАС

Хорошая традиция сложилась в Сочинском Совете ветеранов. Каждый месяц собираются они, чтобы поздравить своих активистов с днем рождения, подарить им цветами, подарками, вручить заслуженные награды, высказать искренние пожелания. Сегодняшние именинники – это те, кому повезло родиться в октябре. А лучшего места встречи и быть не может: конечно, любимый парк «Ривьера». Удалось обеспечить ясную и теплую погоду, договорившись, с кем надо, заранее.

Сегодняшнее мероприятие знаменительно и тем, что проходит в канун Дня народного единства. Об этом напомнили в своих приветственных словах начальник Управления социальной политики администрации Сочи Ильгам Асланов и председатель Сочинского городского Совета ветеранов Николай Шуреков. День народного единства является символом национального согласия и преемственности исторических эпох.

А потом... «В городском саду играет духовой оркестр» Дома культуры Центрального района. Эти знакомые с детства мелодии живительным бальзамом льются в души ветеранов. Концертную программу провели широко известные в узких кругах (и в тех же кругах горячо люби-

мые) творческие коллективы Совета ветеранов. Все свои! Танцевальный ансамбль «Улыбка» обаял грацией и роскошными костюмами. Дуэт «КомпроМисс» – зажигательный, энергичный, патриотичный. Солистка Нелли Минина – нежная и удивительная, под стать своему романтическому репертуару. Солист Дмитрий Пашинин с исполнением старого хита «Где же ты моя любовь?» своим роскошным баритоном убедил, что она где-то совсем рядом, буквально на соседней аллее. Свои стихи читали Александр Гаврилин и Елена Попова из поэтического клуба «Мы в строю». Прекрасные стихи: о Сочи, о любви и о любви к Сочи.

По ходу концерта чествовали и награждали октябрьских ветеранов-именинников и юбиляров. Самый молодой из юбиляров – 40-летний Шахназарян Армен Альфредович. Он – член президиума Сочинского городского Совета ветеранов, президент ассоциации ветеранов боевых действий «БРАТЬЯ», руководитель ассоциации ветеранов СВО по Большому Сочи.

Геннадий Иосифович Шимек, генерал-майор полиции в отставке, председатель Совета ветеранов правоохранительных органов УВД города Сочи отмечает свое 65-летие. Этот человек живет и работает в режиме мощной электростанции. Не счесть полезных и добрых дел в его исполнении.

Есть и любимое детище: Военно-исторический музей в здании УВД г. Сочи. Он создан по инициативе и силами ветеранов УВД. В экспозиции музея представлены уникальные экспонаты, собранные на полях сражений Великой Отечественной войны. К большинству экспонатов есть свободный доступ: можно взять их в руки, ощутив дух того героического времени. Музей постоянно развивается: появились новые разделы, посвященные Афганской и Чеченской войнам, а также экспозиция, отражающая события СВО.

За пять лет работы музей обрел огромную популярность у сочинских школьников и студентов. Собственно, патриотическое воспитание молодежи и есть его главная цель его создания. В 2025-м (год еще не закончился) музей посетили 3800 человек. И всегда в строю бдительный хранитель, зачерствевших душ целитель и главный экскурсовод музея Геннадий Иосифович Шимек.

У Сочинского городского Совета ветеранов есть попечительский совет. Его возглавляет депутат Городского Собрания Сочи Эдуард Станиславович Обухович. В свое время именно его стараниями удалось объединить разрозненные ветеранские организации в разных районах города под эгидой Сочинского городского Совета ветеранов, выстроить его четкую структуру.



Материальная поддержка в проведении общегородских мероприятий помогла укрепить авторитет городского Совета ветеранов и среди его участников, и в городских властных структурах.

Попечительство – это не напутствия и красивые слова, а добрые дела и реальная ма-

териальная помощь (в данном случае – из личных средств) самой крупной в городе ветеранской общественной организации. Эдуард Станиславович, дорогой наш попечитель, меценат! Примите в Ваш день рождения наилучшие пожелания от сочинских ветеранов.

продолжение на 2-й стр. >>

НА ТОМ ЖЕ МЕСТЕ, В ТОТ ЖЕ ЧАС

Характерная черта многих наших ветеранов – активность. Это касается как жизненной позиции, так и потребности в физическом движении. Человек чуть не на 80% состоит из воды. Стоячая вода тухнет, портится, мертвает. Потому человек должен «шевелиться», должен «течь», как река течет к морю. Так и любая общественная организация существует и развивается, благодаря активности своих участников.

В Сочинском городском Совете ветеранов свои традиции чтут и неизменно соблюдают. Государственные праздники, юбилейные даты, патриотические акции – все это достойные поводы для того, чтобы собраться вместе, отметить знаменательные события. При этом своими силами организовать и провести эти торжества. И, конечно же, встретиться со старыми друзьями, вдоволь наговориться, расстаться с сожалением, но с надеждой на скорую новую встречу. А уж отметить свой день рождения в этой теплой компании – особое удовольствие. К сожалению... только раз в году.

Владимир ГАСПАРОВ



НЕ РАДИ СЛАВЫ И БОЛЬШИХ НАГРАД

В прошлом выпуске газеты, в статье «Не ради славы и больших наград» я рассказывала о поисковиках, которые спустя много лет возвращают имена героев, канувших в забвение истории, находят их родственников. Рассказала о случайной встрече, которая стала впоследствии судьбоносной как для меня, так и для семьи из далекого Забайкальского края, чей родственник Донат, который в свой 21 год ушел на защиту своего дома, своей Родины и погиб, а спустя много лет «передал» весточку – солдатский медальон – своим близким.

Наша история не была бы законченной, если бы я не рассказала, как же прошла наша встреча в станице Ивановской, откуда был родом, жил и ушел на фронт наш земляк – Чумак П.В.

Результатами своей поездки и планами на предстоящее посещение станицы Ивановской Красноармейского района мы поделились с председателем Совета ветеранов ОВД Красноармейского района Васильченко

Марией Евгеньевной, которая не осталась равнодушной, взяла на себя инициативу организации данного мероприятия. Из Сочи, в ночь на воскресенье, мы выехали в станицу Ивановскую. Несмотря на жаркую погоду и палившее солнце, нас ожидали уже собравшиеся ветераны и неравнодушные станичники у братской могилы «Памятник воину-освободителю». Открыли мероприятие, посвященное памяти погибших земляков: за-

меститель председателя КРОО ОВД председатель Городской общественной организации ветеранов ОВД города Сочи генерал-майор полиции в отставке Шимек Г.И. и председатель Совета ветеранов ОВД Красноармейского района подполковник полиции в отставке Васильченко М.В. Выступил перед всеми собравшимися председатель Совета ветеранов и РВИО Красноармейского района подполковник запаса Суфрадзе А.А. В продолжение глава сельского поселения ст. Ивановской Красноармейского района Дондук Е.А. рассказала о земляках, ушедших на фронт, и о тружениках тыла. А историю нашего посещения станицы, о поисковиках и геройски погибших земляках под Москвой поведала я. Не обошлось и без стихов, посвященных тяжелой, но нужной поисковой работе и нашим героям. Рядом с памятником была рассыпана земля, привезенная с места гибели и захоронения Чумака П.В. Все вместе провели возложение цветов к памятнику в знак почитания героев, наших земляков, отдавших свою жизнь за Родину.

Приглашенным на наше мероприятие были вручены юбилейные медали и памятные подарки. Среди ветеранов ОВД присутствовали участники БД, в том числе и СВО – Дворник Д.Е.

После совместного фото и гостеприимного чаепития все присутствующие прошли в исторический музей станицы. Там мы оказались в станичной хате, с вышитыми наволочками и рушниками, утварью и предметами быта казаков. Среди экспонатов музея были солдатские письма, документы, предметы, переданные станичниками. А в списках ушедших на фронт и погибших значился и наш земляк, в солдатском медальоне которого было указано «уроженец ст. Ивановской». В этих списках я нашла и своих родственников, погибших в этой страшной войне. Нас ознакомили с историей станицы, ее гимном, родоначальниками, теми, кем горды односельчане. Памятные подарки от станичного музея направляются в музей поискового отряда г. Сочи.

К моему огорчению, нам так и не удалось встретиться с родственниками Чумака П.В.,

но дружная и гостеприимная большая семья жителей Красноармейского района, станичников и всех гостей, собравшихся на это памятное мероприятие, отставили теплый и добрый след в наших сердцах.

Хочется сказать спасибо всем, кто был в этот день вместе с нами, несмотря на выходной день и жаркую погоду! Чтобы быть благодарными потомкам, не забывать о тех, кому мы обязаны мирной жизнью, чтить и помнить, не нужны ни часы приемы и посещения, ни график выходных дней. От нас с вами зависит сохранение памяти о героях-защитниках Родины: будут ли они жить в нашей памяти или будут забыты, и какую историю мы передадим подрастающему поколению.

Вот так закончилась эта история, наполненная надеждой и уверенностью, терпением и верой в нашу общую поисковую победу. Но работа по поиску павших солдат Великой Отечественной войны и их родственников продолжается! Не мало личных предметов: ложки, котелки, рукоятки, на которых солдаты оставили свои фамилии, инициалы и даты. А ведь это, как и медальон бойца, в котором он оставил о себе информацию. Именно этими поисками полных данных, адресами и розыском родственников я сейчас занимаюсь на просторах интернета и причем удачно! Но об этом я расскажу вам в следующий раз!!!

Заместитель командира поискового отряда «Подвиг» имени героя Советского Союза Сынова И.Я., председатель первичной ветеранской организации ОВД при УВД города Сочи, майор полиции в отставке Ирина Ивановна СЕЛИВЕРСТОВА



Дорогие друзья, уважаемые единомышленники! Сегодня я хочу рассказать вам о части работы, которую проводит Лазаревский Совет ветеранов по патриотическому воспитанию молодежи, взрослых и состоявшихся граждан и даже уважаемых ветеранов.

Уверен, все мы понимаем, что наша Россия-матушка в очередной раз проходит сложный и очень важный период в истории своего движения вперед! К великому сожалению, черные силы запада в очередной раз объявили нам войну. Разбудили и подптили новый нацизм в братской нам Украине. Чем это закончится, мы, конечно, знаем. Мы чтим память ушедших в битве с фашизмом в годы Великой Отечественной войны и тех, кто пополнил «Бессмертный полк» сегодня!

В столь сложное и ответственное время патриотическая работа в районе приобретает особую значимость. Конечно, Совет ветеранов в одиночку не смог бы организовать масштабную работу в этом направлении. Поэтому мы традиционно опираемся и тесно сотрудничаем с администрацией района, депутатским корпусом, общественными организациями и объединениями.

Большим подспорьем в работе по патриотическому воспитанию в 2025 году стали мероприятия по подготовке к празднованию 80-й годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне. В районе был создан координационный совет по подготовке к празднованию, в котором самое активное участие принял Совет ветеранов. В ходе подготовки к празднованию ветеранами были взяты на контроль работы по ремонту и благоустройству памятников, посвященных войне, которых в районе более 60. Организована поименная забота за каждым из участников войны, трудового фронта, узников фашистских лагерей, жителей блокадного Ленинграда. В торжественной обстановке открыты «Вечные



РАБОТА НА БЛАГО ОТЕЧЕСТВА

огни» у мемориалов в поселках Головинка и Сергей-Поле.

На «Горке героев» поселка Лазаревское открыты памятные доски Героев района, а в сквере Кирова – Аллея памяти, посвященная героям Великой Отечественной войны и специальной военной операции.

Благодаря инициативе члена Совета ветеранов Митякина С.А. привлечены спонсоры, которые изготовили точную копию пушки 35-го калибра, которая использовалась в горах во время обороны Кавказа. Экспонат пушки был выставлен в школах поселка Лазаревское, санаториях «Бирюза» и «Тихий Дон». Сегодня экспонат занимает достойное место на центральной площади поселка. На день России был организован выезд группы ветеранов, школьников и активистов к памятникам на Грачевском перевале, где был остановлен враг в 1942 году. Создана мобильная выставка «Грачевский перевал – наша боль и наша гордость»,

которая используется во время проведения уроков мужества в школах и организациях района.

От краевой организации ветеранов получен стенд «Награды Великой Отечественной войны», были проведены пять уроков мужества на тему «Экскурсия в наградную систему России».

Конечно, хотелось бы, чтобы ветеранские организации районов всей России получили свою собственную статью расходов от государства на столь важные и нужные сегодня дела, чтобы активисты в своих помыслах и стремлениях в работе с молодежью и поддержке ветеранов не зависели от спонсоров. Очень надеюсь, что вопрос финансирования районных Советов ветеранов обязательно решится.

Большую роль в патриотической работе играют образовательные учреждения нашего района, с которыми у Совета ветеранов прочные связи. Педагоги и наставники

школ с участием ветеранского актива сумели сохранить традиции прошлых лет. Они уделяют большое внимание созданию комнат боевой и трудовой Славы, открытию музеев, сбору материалов об участниках Великой Отечественной войны, специальной военной операции, вовлечению подростков в отряды поисковиков под руководством энтузиастов – опытных наставников, встречам молодежи с участниками войн, СВО, тружениками тыла, жителями блокадного Ленинграда.

Темы уроков мужества посвящались событиям военного времени, защитникам Отечества. Проводились соревнования по военно-прикладным видам спорта под опекой участников боевых действий, военно-исторического общества, поискового отряда «Казачья сотня». Призы и награды вручали ветераны вооруженных сил и участники боевых действий. Школьники посещали ветеранов на дому.

Ветераны принимают посильное участие в оказании помощи участникам специальной военной операции гуманитарной помощью и пletingением сетей. Работаем в тесном сотрудничестве с государственным благотворительным фондом «Зашитники Отечества».

Лазаревский районный Совет ветеранов, советы первичных ветеранских организаций в меру своих сил и возможностей вносят посильный вклад в дело патриотического воспитания молодежи на славных традициях старшего поколения, прививая им необходимые устойчивые морально-психологические и нравственные качества.

Никто не забыт, ничто не забыто! Враг будет разбит! Победа будет за нами!

Председатель комиссии по военно-патриотическому воспитанию Лазаревского Совета ветеранов, полковник запаса Е.С. ДОБРИЯН

РАБОТА ПО ПОДДЕРЖКЕ УЧАСТНИКОВ СВО И ИХ СЕМЕЙ

Работа по поддержке участников СВО и их семей обозначена самой важной темой в работе Совета участников СВО ВБД при СГСВ, возглавляется председателем Совета ветеранов Центрального района, Президентом фонда «Воин-интернационалист» и председателем Совета участников СВО ВБД при СГСВ Александром Шинкарюком. Активная и большая работа ведется в этом направлении созданным отделом при СГСВ по оказанию помощи (медицинская, социальная, реабилитационная, психологическая, бытовая, юридическая) участникам СВО и членам их семей, возглавляется ветераном боевых действий, участником СВО Зыряновым Владимиром и его активом.

На базе СГСВ работает Оперативный штаб помощи семьям участников СВО, прибывающим в отпуск бойцам из зоны боевых действий. При необходимости их направляют на реабилитацию и консультации в поликлинические отделения.

Особое внимание – женам погибших военнослужащих. В частности, женам погибших Героев России – Дарье Сафиной, Анжели Стефановой. Считаем также важнейшей задачей оказание помощи семьям военнослужащих в период их отсутствия.

За время работы штаба было принято множество заявок из семей мобилизованных граждан. Основную часть составляют обращения бытового, реабилитационного, медицинского характера. Оказывается психологическая и юридическая помощь. Ни одна просьба не остается без внимания.

На постоянной основе осуществляется сбор гуманитарной адресной помощи. Большую роль в этом благородном деле играет районный и городской Совет ветеранов и лично Александр Шинкарюк, Александр Котов, Нана Михайлова, Людмила Головко, отец Владислав, Рашид Загиров, атаман ХКО «Николаевский»

сотник Александр¹ Сехин, Артем Турбо, президент Ассоциации ветеранов боевых действий «БРАТЬЯ» и многие другие в городе. Совершено более 250 поездок в зону СВО.

Неоднократно объявлялись акции по сбору помощи. Отрадно, что в нашем городе живет очень много неравнодушных и отзывчивых людей.

В зону СВО из нашего города отправлены предметы технического оснащения, спальные мешки, одежда, медикаменты, а также жизненно необходимые предметы обихода, продукты и др. Наши мастерицы вязали теплые носки, а весной были приобретены и отправлены солдатам резиновые сапоги и другое необходимое имущество. Не остается без внимания и наш Сочинский гарнизон. На протяжении этого времени передано все необходимое имущество, по мере возможности, для защиты города. И такая работа ведется постоянно.

Кроме этого, членами городского Совета ветеранов, волонтерами, учащимися были изготовлены более 1000 блиндажных свечей и маскировочных сетей зима – осень – весна – лето и отправлены участникам СВО. Более 500 писем со словами поддержки, пожеланиями скорейшей победы и возвращением домой получили военнослужащие от сочинских ребятишек. Работа по оказанию помощи участникам СВО и их семьям продолжается. Огромная благодарность всем неравнодушным жителям нашего города, которые по-сильно участвуют в этом благородном и важном деле! Время Героев. Своих не бросаем. Победа будет за нами.

Руководитель отдела по работе с участниками СВО ВБД при СГСВ, участник СВО ВБД Владимир ЗЫРЯНОВ

146 ЛЕТ ТОМУ НАЗАД

Ежегодно в декабре пристальное внимание общественности обращается к исторической личности планетарного масштаба И.В. Сталину. Споры вокруг этой гигантской фигуры не перестают будоражить весь мир. В предыдущие годы сталинские дни рождения отмечались в дни официальной даты его рождения – 9(21) декабря 1879 года. Сейчас ряд исследователей называют другую дату, а именно 147 лет со дня рождения Иосифа Виссарионовича Джугашвили – Сталина исполнилось 6 декабря сего года. Названный день рождения можно отмечать и по прижившейся дате 21 декабря 1879 года, которую можно считать официальным днем рождения И.В. Сталина – политического деятеля. Однако начальной точкой даты рождения сына Виссариона Ивановича Джугашвили и Екатерины Георгиевны Геладзе является 6 декабря 1878 года.

В 1875 году, т. е. до рождения Иосифа, у его родителей родился сын Михаил, который через 7 дней умер от кори, а в 1876 году родился их второй сын, Георгий, который через 7 месяцев также скончался от кори. Это в перестроенные годы псевдоисторики какую только чепуху не придумали о Сталине, в том числе и с датами его рождений, и что все у Сталина фальшивое, и что он что-то скрывал в своей биографии.

На самом деле для царской охранки у Иосифа Виссарионовича как у конспиратора-революционера было 38 различных псевдонимов и кличек, например, одна из подпольных кличек была Василий, но основным псевдонимом стал Сталин, а основной датой рождения – 21 декабря 1879 года. Имя Коба, которым Сталина называли только приближенные соратники, по-турецки означает «неустрашимый, бесстрашный, защитник угнетенных, покровитель слабых», – стало его идеалом во всей последующей жизни. Сталину неоднократно приходилось выживать там, где другие выжить не могли, побеждать там, где победить мог только он один.

Какими же характерными личностными чертами обладал И. Сталин как человек, как государственный деятель, как Верховный Главнокомандующий? Вспомним лишь о некоторых. Вот посмертная опись вещей Сталина, которая была составлена в ночь на 6 марта 1953 года. Бред о «заграничных счетах Сталина» развеивается как дым, если проанализировать эту опись. Вот что в ней значится:

«1) Блокнот для записей, в обложке серого цвета. 2) Записная книжка, кожаная, красного цвета. 3) Личные записи, пометки, составленные на отдельных листках и отрывных листках. Пронумеровано всего 67 листов (шестьдесят семь). 4) Общая тетрадь с записями, обложка красного цвета. 5) Трубки курительные – 5шт. К ним 4 коробки и спец. приспособления, табак. В кабинете товарища Сталина книги, настольные принадлежности, сувениры не включены в список.

Спальня и гардероб: 6) Китель белого цвета – 2 шт. (на обоих прикреплена звезда Героя Социалистического Труда). 7) Китель серый, п/дневный – 2 шт. 8) Китель темно-зеленого цвета – 2шт. 9) Брюки – 10. 10) Нижнее белье сложено в коробку № 2. В коробку № 3 уложены: 6 кителей, 10 брюк, 4 шинели, 4 фуражки. В коробку № 1 сложены блокноты, записные книжки, личные записи. Ванно-душевые принадлежности уложены в коробку № 4.

Другое имущество, принадлежащее товарищу Сталину, в опись не включалось. В спальне была обнаружена сберегательная книжка, в ней записаны 900 рублей.



Время окончания составления описи и документа – 0 часов 45 минут 6 марта 1953 года». «Другое имущество», упомянутое в описи, – это будильник и стаутка, подаренная Рузвельтом. Вот практически и все, что можно знать о Сталине и прекрасно понимать эту личность. Все байки о Сталине сочиняли люди, которые хотели сладко спать и безнаказанно воровать, все те приспособленцы, которые своим сознанием не могли осмысливать: как это – жить и не воровать?

Противники Сталина негодят и говорят, что пусть он не воровал, зато был «довольно жестоким правителем» и многих «уничтожил». Нет, это не так, наоборот, в кровавый мир он нес милосердие и мудрость. Новая власть не зря доверила этому человеку самую сложную и «взрывоопасную» должность в российской истории – наркома по делам национальностей, требующую огромной выдержки и такта, человеческой души и большого сердца. И в наркомате государственного контроля Сталин прекрасно организовал работу и сам в таком тонком деле являлся примером чести и правдолюбия.

Все так называемые политические репрессии, о которых трубят клеветники, были развязаны не Сталиным и даже не Москвой, а региональными партийными элитами. Когда «мясники» типа Хрущева требовали и просили разрешения уничтожить еще больше людей, то именно Сталин их одерживал. Известна

резолюция на расстрельном списке Никиты Хрущева: «Уймись, дурак!» Всего же в Киеве и Москве Хрущев подписал около 160 тысяч смертных приговоров.

Под руководством И.В. Сталина была проведена коллективизация сельского хозяйства и индустриализация промышленности. Затем уже в обновленной и преображененной стране 5 декабря 1936 года была принята Конституция, в которой были заложены принципы народовластия: всеобщие, равные, прямые и тайные выборы на альтернативной основе. В такой обстановке чиновничья элита, которая во власти видела лишь кормушку и источник личного обогащения, заволновалась и забеспокоилась. Чтобы сорвать свободные выборы, они запустили маховик доносов: какие мол выборы, когда кругом враги? Тот же Хрущев отправлял телеграммы: «Дорогой Иосиф Виссарионович! Украина ежемесячно посыпает 17–18 тысяч репрессированных. А Москва утверждает не более 2–3 тысяч. Прошу Вас принять срочные меры. Любящий Вас Н. Хрущев». На этом тексте, кстати, Сталин сделал упоминавшуюся выше запись красным карандашом: «Уймись, дурак!». Но как показала история, люди такого склада униться не могли, а ставить их на место Сталину часто мешали его личные совестливость и деликатность. Подтверждением тому является следующий пример. Некий Баженов из Тернополя пытался подарить Сталину

один из своих орденов. Сталин так ответил адресату: «Уважаемый тов. И.Н. Баженов! Письмо Ваше о переуступке мне второго ордена в награду за мою работу получил. Очень благодарен Вам за теплое слово и товарищеский подарок. Я знаю, чего Вы лишаете себя в пользу меня, и ценю Ваши чувства.

Тем не менее я не могу принять Ваш второй орден. Не могу и не должен принять не только потому, что он может принадлежать только Вам, так как только Вы заслужили его, но и потому, что я и так достаточно награжден вниманием и уважением товарищей и – стало быть – не имею права грабить Вас.

Ордена созданы не для тех, которые и так известны, а главным образом – для таких людей героев, которые мало известны и которых надо сделать известными всем.

Кроме того, должен Вам сказать, что у меня уже есть два ордена. Это больше, чем нужно, уверяю Вас.

Извиняюсь за поздний ответ. С ком. приветом И. Сталин.

P.S. Возвращаю орден по принадлежности».

И.В. Сталин – великий стратег социалистической революции, руководитель Советского государства и полководец. С именем Сталина рабочий класс Советского Союза совершил беспримерный подвиг в Великой Отечественной войне, одержав победу над чумой 20-го века – фашизмом. Заявление Н. Хрущева на XX съезде КПСС о том, что Сталин «воевал по глобусу», сделано для того, чтобы оклеветать Иосифа Виссарионовича. И это притом, что в архивах сохранилось несколько десятков военных карт с личными пометками Сталина.

Хулители и очернители И.В. Сталина преднамеренно утверждают, что вождь Советского государства служил партийной номенклатуре, что ему милее была власть, чем простые люди. Нет, это очередная ложь. Наоборот, Сталин настойчиво стремился отстранить от власти партийную номенклатуру, за что и поплатился собственной жизнью. Показательным является решение Политбюро от 5 июля 1952 года за № 232 «О временном денежном довольствии». Согласно этому решению, уже с 1 августа того же года существенные сокращения выплат были определены членам Политбюро, секретарям ЦК, заместителям Совета Министров, министрам, работникам центрального аппарата и другим категориям лиц. Сталин всегда был плоть от плоти простого трудового народа. Именно он добился отмены карточной системы в 1947 году и был инициатором ежегодного послевоенного снижения цен.

Для сравнения: в Великобритании карточки отменили лишь в 1955 году. Советская экономика, ведомая Сталиным, оказалась эффективнее буржуазной. Именно Сталин обеспечил золотое содержание рубля и потеснил доллар с его гегемонией.

Сталин оказался неугоден собственной номенклатуре, ко-

торой он не давал обогащаться за счет народа, и ненавистен Западу, который не мог простить России ее огромности и могущества. Роковой удар Сталину был нанесен в марте 1953 года. Теперь опубликованы документы, которые подтверждают то, что Сталина просто-напросто отравили весной 1953 года. Эта тема требует отдельного и большого разговора, но об одной детали можно упомянуть.

Для создающегося музея И.В. Сталина 8 ноября 1953 года было передано три бутылки из-под минеральной воды, оставшейся на ближней даче после его кончины. А 9 ноября, всего через день, по акту принятому лишь две бутылки. Страшится, куда делась третья? И остатки чего можно было в ней обнаружить? С убийства Сталина началось и убийство Советского Союза вместе со всей системой советской власти.

Сейчас стало очевидно, что о так называемом «докладе» Хрущева в США знали еще до открытия XX съезда партии. Члены ЦК и делегаты съезда еще представить себе ничего не могли, а американцы знали даже о деталях того, что Хрущев скажет через десять дней.

Уходит время вместе с событиями сталинской эпохи, и все больше неожиданных фактов нам суждено узнавать. Ведь до 1998–1999 годов архив Сталина, содержащий более 1750 отдельных томов, был закрыт. Из них около 300–350 дел не рассекречены до сих пор. Неизменной остается лишь любовь Сталина к людям, ради которых он всю жизнь трудился и боролся. Сталин был народным лидером, к нему шли за советом люди всех возрастов, национальностей, профессий и сословий.

А беспощадным Сталин был прежде всего к себе. И с себя он спрашивал куда строже, чем с народа. «Я солдата на маршала не меню» – эта фраза не газетой «Правда» была выдумана.

Старший сын Сталина – Яков, тот самый солдат, которого Сталин-отец не поменял на маршала, погиб, будучи участником Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., которую Верховный Главнокомандующий войсками Красной Армии Генералиссимус И.В. Сталин совместно с советским народом успешно завершил.

Все ненавистники и враги России, регулярно визжащие о «десталинизации», терпят фиаско, потому что нет у них глубокого для этого основания, а лишь одна ложь. И как ни называй всенародный авторитет культом личности, имя Сталина является символом морально-го и политического единства российского общества, хотя бы даже за одну нашу Великую Победу советского народа над фашизмом, который замышлял обратить население Советского Союза в рабство.

**Руководитель ЛПГ СГСВ,
ветеран ВС СССР,
полковник в отставке
Б.П. ВИННИКОВ**

Выступление товарища Сталина 24 мая 1945 года в Кремле на пленуме в честь командующих войсками Красной Армии являлось продвижением учения по национальному вопросу. В своих докладах и приказах Сталин часто обращался к примерам истории, ссылаясь на прошлое русского народа. Это имело огромное значение для понимания настоящего и будущего, для правильной оценки побононосно завершенной нами Великой Отечественной войны.

Нынешняя Отечественная война – не единственная война, которую вел русский народ против иноземных захватчиков и интервентов. История знает много случаев вторжения чужеземцев в пределы России с целью ее порабощения.

Таким было вторжение печенегов и половцев в XX–XII веках; монголо-татар в XIII–XIV веках; немецких псов-рыцарей в XIII веке; польских интервентов в XVII веке; шведов захватчиков в XVIII веке; наполеоновских полчищ в XIX веке; немецких захватчиков в 1918 году и разных интервентов в 1918–1920 годах.

Однако все попытки покорить и поработить Россию кончились неизменным крахом. Никому и никогда не удавалось поставить на колени русский народ, ли-

Великий Русский народ

шился его государственной самоидентичности и национальной независимости. Всякий, кто знает историю России, понимает или должен понять, что провал захватнических попыток является неслучайным.

Причина банкротства всех и всяческих захватчиков, мечтавших и мечтающих о покорении России, заключалась и заключается в силе и мощи России, в величии русского народа, в его глубоком патриотизме.

В труднейшие минуты своей жизни Россия выдвигала из своих недр таких полководцев и такие армии, которые заслуживали вечную благодарность не только русском народу, но и всего человечества. Русские воины не раз спасали поле брани не только Россию, но и всю Европу, а еще точнее, все земное человечество.

Дмитрий Донской, разгромивший в XIV веке татар и освободивший от монгольского ига Россию, спас в то же время Европу, преградив туда путь монгольским завоевателям. Михаил Кутузов, разгро-

мивший полчища Наполеона, тем самым спас от порабощения не только Россию, но и всю Европу.

Сталин, говоря об Отечественной войне, напоминал нам героическое прошлое русского народа: «Пусть вдохновляет вас в этой войне мужественный образ наших великих предков – Александра Невского, Дмитрия Донского, Кузьмы Минина, Дмитрия Пожарского, Александра Суворова, Михаила Кутузова!».

Славная история русского народа показала величие России как на поле брани, так и в строительстве государственной и общественной жизни, в развитии науки, искусства и других видов культуры.

Неслучаен тот факт, что именно Россия создала новый, самый передовой тип общественного строя, о котором мечтали передовые умы человечества. Россия есть высшее достижение русской культуры, имеющее мировое значение.

Великий русский народ сплотил вокруг себя все народы Советского Союза в единое многонациональное государство, в единую братскую семью и стал руко-

водящей силой Советского Союза среди всех народов нашей страны.

Ясный ум, стойкий характер и терпение русского народа с особой силой проявилось во время Великой Отечественной войны. Тяжелые времена 1941–1942 годов не сломили дух и волю к победе русского народа. Он знал и верил, что правительство, руководимое Сталиным, приведет его к победе. Путь, указанный Сталиным, вел и привел нас к победе над сильным и опасным врагом.

Измерительное доверие русского народа к Сталину, вера в мудрость его руководства – все это спасло нашу Родину и обеспечило победу над гитлеровской Германией.

«И это доверие русского народа Советскому Правительству оказалось той решающей силой, которая обеспечила победу над врагом человечества – над фашизмом. Спасибо ему, русскому народу, за это доверие», – сказал Сталин.

Поисковик, член СГСВ
А.Г. ВАРВАШТИЯН

МЕРОПРИЯТИЯ УХОДЯЩЕГО ГОДА ХОСТИНСКОГО СОВЕТА ВЕТЕРАНОВ

Международный день пожилых людей отмечается с 1991 года, учрежден на 45-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН 01.10.2025 г. По традиции в этот праздничный день чествуют активных жителей нашего района, которые, несмотря на свой почетный возраст, продолжают вести активный образ жизни и трудятся на благо нашего района и его жителей.

Этот день мы, как всегда, отмечаем в к/т «Аэлита». Для поздравления с этим днем приехал заместитель главы Хостинского района Пугиев В.Г. Благодарственными грамотами было награждено 16 человек.

После вручения грамот председатель Хостинского Совета ветеранов Рыжков С.М. вручил медали самым активным ветеранам нашего района. Вначале была вручена медаль Пугиеву В.Г. «За помощь и содействие в ветеранском движении», затем были вручены медали – «За отличие в ветеранском движении», «За активную военно-патриотическую работу», «За преданность делу», «Патриоты России», «За содействие СВО». Медалей удостоились самые активные пенсионеры Хостинского района, все 10 человек.

После вручения грамот и медалей выступили артисты Курганской филармонии «От Классики до Джаза», эстрадно-джазовый ансамбль «Притяжение». Мы были в восторге от исполнителей. Спасибо руководителю к/т «Аэлита» Сидоренко А.С. за такой подарок.

03.10.2025 года в библиотеке № 7 на Бытхе председатель Хостинского Совета ветеранов С.М. Рыжков собрал всех председателей первичек, председателей комиссий для персонального поздравления за чаем. Кругов В.В., председатель первички «Кудепста» играл на аккордеоне наши любимые мелодии. Председатель первички «Раздольное» Лещенко П.М. вручил



книгу «От первых переселенцев до наших дней», которую он написал о городе Сочи, заведующей библиотеки № 7 МБУК ЦВС г. Сочи Чихиной Р.Г., затем он выступил и подробно рассказал нам об истории Сочи.

Поздравить нас пришли ученики 4-го класса частной школы «Kids Академия»: читали стихи, пели песни.

19.09.2025 года посетили Сочинский комплексный центр социального обслуживания населения Хостинского района. Директор Гусева Е.А. рассказала про все отделы, которые оказывают помощь, поддержку ветеранам и инвалидам.

В районе работают на постоянной основе пункты приема и

выдачи благотворительной акции «Вторые руки», кружки «Серебряные голоса», «Движение», «Исцели себя сам», «Огонек», «Английский для нас», «Мастерица», «Аплодисменты здоровья», «Библейский час», «Браво, дружок», «Раджа-нога». Наши ветера-

ны активно посещают эти кружки. 05.10.2025 года в концертном зале РДК «Аэлита» состоялся концерт симфонического оркестра, дирижер Солдатов О.Ю. Мы благодарны и. о. генерального директора муниципального автономного учреждения культуры г. Сочи «Сила оркестра» Миловой Е.А. и оркестру за такой подарок нам, пенсионерам, за такую музыку и такое прекрасное исполнение.

Ветераны Хостинского района активно участвуют в волонтерском движении «Плетем для Победы» г. Сочи. Волонтеры вносят свой вклад в Победу и поддерживают наших военнослужащих в зоне СВО. Активно, день за днем плетут сети, маскалаты. Оказывают материальную помощь военнослужащим в зоне СВО. Группа «Здоровье» к/т «Аэлита» собрала материальную поддержку, на которую мы приобрели сладкие продукты для бойцов СВО.

Продолжаем проводить уроки мужества в школах Хостинского района. Их проводят председатель Хостинского Совета ветеранов Рыжков С.М., заместитель председателя

Смирнова Т.В., председатель первички «Бытха» Черкашина Л.С., председатель первички «Хоста» Богданов И.В., председатель первички «Кудепста» Кругов В.В., председатель первички «Барановка» Тахмазян М.К., председатель первички «Раздольное» Лещенко П.М., моряк, ветеран ВМФ Бызов П.М., председатель комиссии по патриотической работе Лыкова И.И. Сейчас начали подготовку к проведению фестиваля «Не стареют душой ветераны», который состоится в декабре этого года.

Зам. председателя
Хостинского Совета
ветеранов
Т.В. СМИРНОВА

АДЛЕРСКИЙ БОЕЦ КУЛЬТУРНОГО ФРОНТА

В канун 75-летнего юбилея районного дома культуры «Адлер» хотелось бы опубликовать на страницах нашей замечательной газеты несколько теплых слов о талантливом человеке, проживающем в нашем районе.

Владимир Сергеев окончил культпросветулище, а после – Башкирский государственный педагогический университет. Склонность к исполнению песен военно-патриотической тематики проявилась в нем еще до службы в рядах СА в начале 80-х годов. Во время службы в армии организовал в своей части вокально-инструментальный ансамбль и продолжил творческую деятельность. И после службы остался неравнодушным к изменяющейся социальной и политической ситуации в стране, создавая соответствующие песенные произведения в составе рок-группы «ЭДС».

В 1995 году, после раскола коллектива, Владимир создает в родном городе Кумертау первую эстрадную вокальную студию. Выпустил плеяду талантливых учеников, которые сегодня работают профессионально в сфере песенного творчества.

В 2000 году принимает участие во II Всероссийском фестивале лирико-героической песни «Нам дороги эти позабыть нельзя» в г. Иваново, где становится лауреатом 3-й премии. После чего был приглашен на II Московский международный фестиваль армейской песни «Виват, Победа!», где также удостоен звания лауреата.

Огромный опыт по патриотическому воспитанию молодежи Владимир приобрел, проработав некоторое время в ЦВР «Патриот» в г. Москве. Он был отмечен грамотой участника фестиваля авторских песен и стихов ветеранов и членов их семей ЮЗАО «2002», грамотой за добровольческую работу, проявленную инициативу и деловую активность в 2001–2002 учебном году в ЦВР «Патриот», дипломом лауреата Московского фестиваля художественного творчества педагогов дополнительного образования, г. Москва.

Творчество Владимира находится в постоянном движении. В 2004 году его

авторские песни приносят ему звание Лауреата 2-й премии Всероссийского фестиваля армейской авторской песни «Щит России» в г. Нижнем Новгороде. 2005 год – Специальный диплом «За лучшую авторскую песню» на VIII Межрегиональном фестивале армейской песни «За веру! За отчизну! За любовь!» в г. Сочи, а в июне 2005 года Владимир становится дипломантом Международного фестиваля фронтовой песни «Победа» в Нижнем Новгороде. В 2008 году – лауреат 1-й степени на IV Межрегиональном фестивале военно-патриотической песни «Долг. Честь. Родина!» в г. Оренбурге.

В 2005 году студии эстрадной песни под руководством Владимира Сергеева присвоено звание «Народный коллектив патриотической песни "патрия"».

С 2009 по 2013 год Владимир работает заведующим клубом в железнодорожном батальоне в г. Сочи. За это время он сумел организовать в части местную радиосеть, оборудовать звуковую студию, наладил регулярный выпуск радиогазеты, создал комнату боевой и трудовой славы, организовал художественную самодеятельность с военнослужащими батальона. Со своим коллективом принял участие в XII и XIII Межрегиональных фестивалях армейской песни «За Веру! За Отчизну! За Любовь!» в г. Сочи. В клубе части постоянно проходят тематические беседы и встречи, концерты художественной самодеятельности, кинопоказы, выставки, репетиции.

Творчество Владимира не раз отмечено в СМИ (газеты «Красная звезда», «Военный железнодорожник»). Владимир создает публицистические фильмы, посвященные 160-летию железнодорожных войск и к 45-летию батальона. Его песня «Гимн железнодорожной бригады» становится строевой песней во многих батальонах ведомства.

В ноябре 2011 года в Москве, в Культурном центре Вооруженных Сил РФ проходил VI Всероссийский фестиваль народного творчества воинов вооруженных сил, ветеранов войны и военной службы, членов их семей «Катюша». Владимир приложил все силы, опыт и мастерство

для достижения высоких результатов, и жюри оценило способности автора, удостоив его звания лауреата фестиваля «Катюша».

В преддверии Зимней Олимпиады в Сочи Владимир создает цикл песен спортивной направленности. На Всероссийском конкурсе исполнителей эстрадной песни «Голоса Олимпиады» заслуженно удостоен звания лауреата.

В канун празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне Владимир создает наиболее значимое, по его мнению, произведение – марш ветеранов «Ветераны войны – солдаты Победы». В день праздника Победы эта песня звучала одновременно в сотнях городов России и ближнего зарубежья.

Совет ветеранов и другие общественные организации г. Сочи высоко оценили творческий вклад Владимира и наградили его медалью «За активную военно-патриотическую работу».

Владимир Сергеев проводит активную общественную работу с образовательными учреждениями, общественными военными организациями, и казачеством региона. В проекте – творческое сотрудничество с академическим ансамблем песни и пляски Российской Армии им. А.В. Александрова.

Владимир имеет общественные награды, а также грамоты от руководства самых разных ведомств. Патриот своей страны и народа, активный высокопрофессиональный работник культуры, талантливый бард, поэт, композитор, исполнитель, честный, отзывчивый, высоконравственный человек.

Владимир в настоящее время своим творчеством опровергает известный поступат: «Музы во время войны умоляют». С начала специальной военной операции и по настоящее время его песни звучат с новой силой, вызывая у каждого неравнодушного человека вдохновение, прилив патриотической энергии.



Такие песни в его особом, ему присущем исполнении, как упомянутые «Виват, Победа!», «Ветераны войны – солдаты Победы», а также «Мой город Сочи», «Стоим за Россию», «Рокада-дорога», «Час до броска», «Мы идем вперед» и многие другие, вызывают у слушателя огромный духовный подъем, стремление встать на защиту интересов нашей Родины. По решению нашего актива в городские и краевые структуры направлены обобщающие, аргументированные ходатайства о необходимости использования и распространении его творческих произведений для проведения военно-патриотической работы в качестве подспорья в культурно-просветительской деятельности.

«Богата на таланты земля Адлерская...»

А мы пожелаем Владимиру дальнейших творческих успехов и хотим ему напомнить: «Мы всегда и везде рядом с тобой, Володя!»

Председатель
президиума Адлерской
районной Организации
ветеранов БД при РСВ
С.Н. ИВАНЬКОВ

СЛОВО О НАСТОЯЩЕМ ЧЕЛОВЕКЕ!



В процессе общественной деятельности наши активисты неоднократно общались с атаманом казачьего общества «Николаевское» **Александром Ивановичем Сехиным**. Внимательно изучили его опыт общественной работы с посещениями мини-музея, расположенного в Кудептинской сельской администрации.

Мы изучили его положительный опыт в деле военно-патриотического воспитания, волонтерской работы. Особое впечатление на наших ветеранов произвел организованный им музей памяти о Великой Отечественной войне, боевых действиях по защите интересов Российской Федерации в зоне СВО, об истории и деятельности казачества.

Александр Иванович около 15 лет собирал экспонаты для музея, делал он это, не считаясь с личным временем, зачастую производил личные материальные затраты. В результате его неутомимой деятельности и возник этот уникальный музей, где собрано все: оружие, как времен Гражданской, Великой Отечественной войны, так и современные экземпляры

боевого оружия, а также военное снаряжение, награды, редкие фотографии и документы из нашей истории. Музей А.И. Сехина по праву можно назвать гордостью нашего города! Его посещают школьники, студенты, ветераны. Впечатление от увиденного – незабываемое! Организаторами умело и грамотно отражены все периоды нашей истории, истории казачества. Уникальная выставка ярко отражает страницы героического прошлого и настоящего нашего Отечества. Она пример бережного отношения к историческому прошлому Родины!

Александр Иванович неоднократно организовывал сбор гуманитарной помощи для СВО, принимал личное участие в аналогичных мероприятиях, несколько раз доставлял гуманитарные грузы в зону боевых действий СВО, принимал деятельное участие в оказании помощи семьям участников специальной военной операции. Его истинная патриотическая деятельность, энергия отмечались в благодарственных письмах, награждениях медалями, в иных документах от командования воинских частей, госпиталей,

от администрации города и иных организаций.

Александр Иванович доступен в общении, всегда готов прийти на помощь нуждающимся.

Такие эрудированные люди, истинные патриоты, обладающие государственным мышлением, – это и есть сегодня настоящая элита нашего государства!

От всей души выражаем Александру Ивановичу нашу общественную благодарность и признательность за его повседневную, очень значимую работу, направленную на формирование патриотических убеждений у жителей нашего города и повышение их духовно-нравственного уровня.

Наш актив сделает все для распространения его передового опыта для работы других общественных объединений нашего города и Краснодарского края. Настоятельно призываем подключиться к этому и другим.

Председатель
Адлерского районного
Совета ветеранов
В.Х. РАМАЗАНОВ

Девять утра, в Городском Совете ветеранов слышатся шаги, открываются двери, запах кофе тянетесь тонким шлейфом, новый день несет новые задачи.

Ритм налажен, соратники и единомышленники разбирают дела, кто-то уже спешит к адреналину, нуждающемуся в помощи, заглядывают посетители, день, как всегда, обещает быть ярким, ярким и не похожим на все предыдущие дни.

Быстрые шаги и заразительный смех разрывают воздух коридора, широко распахиваются двери. Елена как освежающий ветер вырывается в пространство Совета. Мы понимаем – пришла наша Елена, Елена Анатольевна Абрамова, Лена, Леночка.

И начинается новый круговорот... вокруг нее. Стремительная, яркая, красавая и умная, организовала в Совете свою республику Культуры. И ею блестящие руководят.

Творческие самодеятельные коллективы города, счастливые граждане этой Республики. Елена ведет дипломатические переговоры, устраивает мозговые штурмы, вдохновляет и дает каждому артисту возможность найти своего зрителя и поклонника.

Мне очень импонируют такие люди, как Елена, сильная, рассудительная, неунывающая, искрометная, непоседливая и талантливая.

Она сама отстроила и подняла свое женское царство, двум красавицам дочерям дала достойную

КУЛЬТУРНЫЙ КОД

путевку в жизнь. И милейшее создание, пуделек Изольда, служит верой и правдой своей правительнице без малого десяток лет.

Говорят, «Никогда не говори «никогда», но я говорю от себя.

Она никогда не оставит вопрос без ответа, всегда найдет, что посоветовать, подскажет, выслушает, причем – охотно.

Никогда не видела ее в унынии, громкий приятный голос женщины, уверенной в себе, ее заливистый смех и озорство в глазах настолько убедительны, что забываешь о каких-то неурядицах, да и вообще начинаешь думать – ах, как прекрасна и удивительна жизнь!

Она непоседа, но это мягко сказано: наша Елена везде. Если это лето, она в море, на катере, на яхте, на сапборде. Фото летят отовсюду с вопросом: «А ты где?» Бросаешь все и бежишь к морю, ведь ее оклик «атыгде» – это целая затея и очень заразительная.

Она в походах, на горных реках, с палатками, на велосипедах, на скалах: на Орлиных полках, в Соколиных воротах, в змеиных ущельях, на дальних кордонах. Но самое удивительное, будущи в таких местах, где «Макар гусей не пас», она услышала мягкое и приветливое: «Здравствуйте, Елена Анатольевна...»

Елену нашу знают все. От мала до велика.

Те, которые были малыми, уже выросли и благодарны ей

за то, что она им открыла мир музыки. Да, музыка – это ее мир, и теперь я понимаю, что только такой человек, как она, могла



работать с детьми на одном дыхании. Она жила и творила в едином порыве с детворой – муки творчества, вдохновение, бесконечные репетиции и гастроли. Ее детский центр творчества собирал талантливых детишек со всего города.

У каждого человека есть свое предназначение на этой земле, Елена – счастливый человек, оно у нее есть, это предназначение, как знак, как код, который намдается свыше, хотя чаще мы сами пробиваемся, добиваемся, доказываем, учимся, а потом следуем тому, что нам дорого и без чего не можем жить. У Елены это Культурный код, который она выбрала и без которого не может жить. А в основу своего Культурного кода она положила Кодекс чести. И наша Республика Культуры при Городском Совете ветеранов по нему теперь живет.

У Елены столько замыслов и желаний, столько тепла, силы и энтузиазма, что, если бы ей предложили полететь в космос, она бы полетела, предложили бы выйти в открытый космос, она бы согласилась без промедления.

И я больше чем уверена, что там, в бесконечно прекрасном пространстве, кто-то вежливо дотронется до ее плеча и скажет: «Здравствуйте, Елена Анатольевна...»

Гражданин Республики Культуры Светлана СИУХИНА-НЕВИДОМСКАЯ

РУССКИЙ ДУШОЙ И ПОМЫСЛАМИ – ГЕНИЙ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

В 2025 году мы отмечаем 130 лет со дня рождения великого русского поэта XX века (и на все века!) Сергея Александровича Есенина. К его творчеству, в особенности к стихам, вполне применимы эпитеты: эпохальное, грандиозное, несравненное, самобытное, народное, лирико-драматическое, неповторимое, прекрасное, цельное и многое другое. Но есть одно слово, которое говорит само за себя. Сергей Есенин – любимейший наш поэт. Подтверждение тому – многократно издаваемые сборники его поэзии у нас и за рубежом, множество песен и романсов, написанных на его стихи, которые и сами по себе необычайно музыкальны, неоднократный опрос пользователей Интернета (а их просто не счесть), называвших его самым любимым поэтом среди россиян всех национальностей, огромное количество вечеров его поэзии. У нас немало памятников, библиотек, музеев его имени. Стихи Сергея Есенина переведены более чем на 150 языков мира. Есенину посвящено множество стихов, воспоминаний, литературоведческих исследований. А на Рязанщину, в село Константиново – родину поэта, в дни его рождения и просто в любое время происходит настоящее паломничество. Есть и еще одно неоспоримое свойство его стихов: они легко запоминаются и навек сохраняются в памяти людей, читающих и слышащих их глазами, ушами и сердцем.

Наверное, поэтому и по многим другим очевидным причинам так произошло и с нами, слушателями, активистами Сочинского Народного университета «Время жить», с дружной семьей Совета ветеранов Центрального района, с представителями общественной организации ветеранов – инвалидов войны и труда «Оптимист» и с нашими партнерами и друзьями всех возрастов.



Как преподаватель курса «Поззии связующая нить» НУ «Время жить», руководимого неравнодушным, творческим и душевным человеком Валентиной Алексеевной Козбановой, я посчитала важным для жителей города и для нашей культурно-просветительской организации посвятить этому дорогому поэту время, силы и большую любовь, которую он, Сергей Есенин, заслужил в полной мере.

Не проходило ни одной встречи на Кубанской, 6, на которой бы мы ни читали, ни декламировали его стихи, ни пели бы песни под гитару и клавишный инструмент, ни вспоминали бы историю из его жизни, ни рассуждали бы о нем. А 9 сентября в фойе районного Дома культуры «Центральный» прошла душевная литературно-музыкальная встреча «Навеки имею нежность грустную русской души...». Почти 150 человек с абсолютным вниманием и любовью внимали звучащим со сцены строкам великого нашего поэта. Стихи читала не только я, но и любитель поэзии Вероника Жукова. Песни на слова Есенина исполнил Сергей Пивоваров – настоящий профессиональный музыкант и артист, Людмила Квардакова – неподражаемая самодеятельная певица, обладающая чудесным голосом и манерой исполнения –

Галина Татарникова. Играй на гитаре сопровождал чтение стихов и просто создавал особое лирическое настроение слушателям и участникам действия любимый сочинцами и гостями курорта Борис Улыбышев. Был один особо трогательный момент, когда весь зал вместе со мною пел песню на стихи С. Есенина «Ты жива еще, моя старушка...».

По отзывам и непосредственной реакции зала стало понятно, как заинтересовал всех рассказ о короткой, но такой чистой и светлой любви поэта Сергея Есенина и актрисы Августы Миклашевской. Ей, своей Музе осенних дней 1924 года, он посвятил 7 стихотворений-шедевров. Мне посчастливилось прочесть их наизусть. Наибольшее впечатление на зрителей, на мой взгляд, произвели стихи «Заметался пожар голубой» и «Ты такая ж простая, как все...». Разве могут не оставить след в душе строки других прозвучавших на вечере стихотворений: «Гой ты, Русь, моя родная», «Отговорила роща золотая», «Спит ковыль, равнина дорогая...», «И душа моя – поле безбрежное – дышит запахом меда и роз» и многие-非常多的 другие. Исполнителям и активным участникам встречи, отвечающим на вопросы о жизни и творчестве поэта, я подарила на память открытки со словами из стихов любимого поэта, небольшие тематические сувениры. Позволю себе привести в статье написанное мной стихотворение к юбилею поэта, которого так и хочется назвать просто по имени – Сережа. И это не панибратство, а признание его любимым и родным.

Есенин – осенний – осенен
Неповторимым божьим даром редким.
В Россию-родину влюблен –
В травинку каждую, цветочек, ветку.
Плач и веселье смешались в одно –
В боль, восторг, и нежность, и грусть...

Сергей, Сережа открыл окно
В обитель, имя которой – Русь.
Как музыка небес, пленяют строки
И в русской душе находят приют.
Без труда запоминань, без мороки
Они прорастают в душе и живут.
Принимал, что было и быть могло,
Жаль только – не прожит век.
Но не иссякнет твое тепло,
И часто, не смыкая век,
Читая колокольную и свежую,
Не стареющую твою,
Душу страстную и безмятежную...
Стихи, как песню души, пою.

Песнь о Есенине не кончается: ведь неистребим русский дух, русское заветное Слово в душах наших и помыслах.

И 23 октября на ежемесячной встрече с прекрасным и прекрасными поэтами-юбилярами осени 2025 года – Д. Самойловым, Л. Васильевой, Сашей Черным, И. Анненским – вновь звучали стихи Сергея Есенина. И пусть «Отговорила роща золотая березовым веселым языком», но не смолкнет вовеки голос поэта-пророка, гения, творца нетленной поэзии, рождающей «чувства добрые» (А.С. Пушкин) и образы, помогающие нам жить и бороться за правду и милюсердие.

Народный университет «Время жить» благодарит от всей души наших славных ветеранов и лично Маргариту Алексеевну Парыгину за активное творческое участие в памятных и душевных встречах такого рода. Спасибо директору РДК «Центральный» Елене Анатольевне Самохваловой и членам ее коллектива за предоставленную возможность проводить такие задушевные встречи каждый месяц. Спасибо всем нашим молодым и зрелым друзьям, любящим Родину нашу, жизнь, друг друга и прекрасное в жизни и искусстве.

Светлана ТИТОВА

Человек, гражданин, патриот, поэт!

Алексей Горбунов родился в 1947 году в Мордовской АССР, в 1964 году окончил среднюю школу в поселке Головинка Лазаревского района Сочи. Инженер по образованию, долгие годы занимался партийной работой, в том числе в должности заместителя председателя Центрального райисполкома города-курорта. В 2001–2006 годах был депутатом Законодательного Собрания Краснодарского края. Член президиума краевого Совета ветеранов. Известен многим сочинцам как директор крупнейших советских гостиниц «Москва» и «Чайка». Много лет был председателем Сочинского Совета ветеранов войны, труда и правоохранительных органов.

Общественный деятель отмечен рядом государственных и общественных наград, среди них медали «Ветеран труда», «За вклад в развитие города Сочи», «За вклад в общественно-политическую жизнь города Сочи», а также медали Министерства обороны Абхазии «За боевое содружество», «Генерал-лейтенант Харазия» и «За поддержание мира в Абхазии». Его имя внесено в книгу Почета города Сочи. Это не просто книга, это дань уважения и признательности всем тем, чей многолетний плодотворный труд, высокий профессионализм и активная гражданская позиция помогали созидать, укреплять и приумножать славу лучшего курорта России.

Алексей Васильевич Горбунов был человеком многогранным: помимо работы на благо родного города, он писал стихи, на его счету три авторских сборника, он являлся лауреатом газеты «Литературная Россия». Именно он при Совете ветеранов создал газету «Ветеран Сочи». Стихи Алексея Васильевича: и сатирические, ставшие острые вопросы, беспощадные к тем, кто был причастен к распаду Советского Союза, и нежные строки любовной лирики, откровения влюбленного в жизнь тонкого ценителя красоты, и философские афоризмы мудрого страстного патриота! Высокая гражданственность, социальная справедливость, мужество, истинный патриотизм и любовь к Родине – то, чем Горбунов руководствовался и в своей поэзии, и в своей жизни!



Кто-то в Сочи очень хочет
В санаторный терем-рай.
Сочи – город многоликий,
Любой терем выбирай.

Сочи – город очень яркий
Сад – живительный глоток.
Пальмы, пляжи, виллы, парки.
Море, солнце и песок.

Сочи – город-серенада.
Мега-Мекка для искусств.
Здесь грядет Олимпиада
Половодьем теплых чувств.

И несет свою он службу,
Как отменный главный врач,
Лоцман мира, лучей дружбы,
Город счастья и удачи.

Чарующий Сочи

Морская гладь пронзает горизонт,
Упрямый берег зеркалит лики волн.
И зелень в Поднебесье забралась
Преподнести Кавказ у ваших ног и глаз.

Здесь водопады падают с небес,
Рододендроны в цвете – дивный лес.
И хоть таинственные пещерные холсты,
Протянут мост из прошлой пустоты.

Развалины покинутых дворцов,
С дольменами забытых и творцов,
Окружены верхушками белеющих вершин.
Хранители традиций и седин.

И всех, кто встанет на тоскующей земле,
Вдруг прорастет, как древо, вдалеке.
И предвкушение чарующих красот,
Нам Сочи дарит ощущение господ.

Александр ГАВРИЛИН,
врач, кандидат мед. наук

Восход над горой Ахун

Какое золото востока
Дарует таинство восхода!
Как распластался над землей
Священный огненный покой!

Я перед отблеском Вселенной
Паду, как в храме, на колени.
Святое таинство зари,
Ты в сердце у меня гори!

Заря, ты царствуй над планетой,
И в злато огненных убранств
Одень, о Боже, земли эти.
Великолепие пространств...

Изабелла МОШАНСКАЯ

Париж не надо

-1-

По вечерним улочкам Парижа
Не гулял, а в Сочи я опять.
И теперь я свежим взглядом вижу:
Сочи – это жизни благодать.
Может быть, не так. Но только русским
Хороша Отчизна – наша мать.
Наш менталитет довольно узкий,
Но хочу в России умирать.

Припев:
Сочи – это маленькая Ница
И Швейцарский золоченый сыр.
Будущая зимняя столица
И спортивный бесконечный пир.

-2-

Все сверкает отблеском свободы,
И гирлянды до утра горят.
Это дань французской пышной моде,
Даже нежный шаловливый взгляд.
Все проходит, счастье остается,
Ни к кому куда-то нам бежать.
И волна нам вечером смеется,
Можно не в Париже умирать.

-3-

Я с рождения знаю, слава Богу,
И сегодня бесконечно рад:
Выбирает Русь свою дорогу
Без указок, пут, быльих препяд.



Кресикова Иза Адамовна

(28.10.1925 – 21.09.2017)

тацию на степень кандидата медицинских наук. После выхода на пенсию И.А. Кресикова полностью посвятила себя литературе.

Литературным трудом поэтесса занималась с детских лет на протяжении всей жизни. Первые публикации Изы Адамовны появились в школьных и вузовских журналах и газетах. С 1960 года она активно сотрудничала с газетой «Черноморская здравница», с начала 1990-х годов – с петербургскими и московскими издательствами. Ее работы – поэзия, проза, драматургические и литературно-театральные произведения (включая критические статьи, рецензирование работ различных авторов) опубликованы в журналах «Кубань», «Юность», «Москва», «Звезда Черноморья», «Литературная учеба», «Урал», а также в сетевых художественно-литера-

турных журналах «Рэлга» и «Кольцо А».

И.А. Кресикова – автор более двадцати книг. Ее литературное наследие многообразно. Оно включает такие произведения, как: «Шестое чувство», «Цветаева и Пушкин. Попытка проникновения», «Пророк и Сивилла», «Кого и за что благодарили поэты», «Из записных книжек поэтессы», «Записки старого врача», «Духовной жаждою томимы» и многие другие.

Иза Адамовна была членом Союза писателей Москвы, лауреатом литературного конкурса «Золотое перо России».

Поэтесса не стала 21 сентября 2017 года, но ее творчество продолжает вдохновлять, создавая мосты между прошлым и настоящим, связывая поколения.

С.В. ПОПОВА,
Центральная городская
библиотека г. Сочи

Город у моря

Ты молод и румян, и златокудр.
В тебя влюбляются девочки, и дамы,
И даже муж, что горделив и мудр,
Старик больной и юноша упрямый.

Тебя целуют в жаркие уста
И попадают в жаркие объятья
Вдруг, как-то раз и – навсегда.
Как сорок тысяч братьев

Любви их, молодой и золотой!
Купай в волнах своей античной соли,
Чтоб жили все, чтобы жили мы с тобой
В такой любовно-царственной юдоли!

И что за тень на голубых камнях?
И что за слезный крик!?
Всего лишь чайки это вопль и взмах?!

А боль в груди, слепящая на миг?

И что за дышащий туман,
Холодные объятия его?!
И кажется, что город – истукан,
Не знающий о счастье ничего.

Не оживет, не взглянет, бледен, стар.
И мусор гонят наглые ветра.
Его ли поцелуев был загар?!
Его ль была любовная игра?

Иза Адамовна КРЕСИКОВА

Чарующий Сочи

Морская гладь пронзает горизонт,
Упрямый берег зеркалит лики волн.
И зелень в Поднебесье забралась
Преподнести Кавказ у ваших ног и глаз.

Здесь водопады падают с небес,
Рододендроны в цвете – дивный лес.
И хоть таинственные пещерные холсты,
Протянут мост из прошлой пустоты.

Развалины покинутых дворцов,
С дольменами забытых и творцов,
Окружены верхушками белеющих вершин.
Хранители традиций и седин.

И всех, кто встанет на тоскующей земле,
Вдруг прорастет, как древо, вдалеке.
И предвкушение чарующих красот,
Нам Сочи дарит ощущение господ.

Александр ГАВРИЛИН,
врач, кандидат мед. наук

Восход над горой Ахун

Какое золото востока
Дарует таинство восхода!
Как распластался над землей
Священный огненный покой!

Я перед отблеском Вселенной
Паду, как в храме, на колени.
Святое таинство зари,
Ты в сердце у меня гори!

Города в убранстве молодеют,
Подрастают молодая стать.
Но когда виски совсем седеют,
Незачем в Париже умирать.

Припев:
Сочи – это маленькая Ница
И Швейцарский золоченый сыр.
Будущая зимняя столица
И спортивный бесконечный пир.

Александр СГАДОВ

Здравствуй, мой город солнечный

Здравствуй, мой город солнечный,
Сочный, как апельсин!
Здравствуй, мой берег облачный
С мачтами бригантина!
Здравствуй, мой пляж, пустующий
В мартовской чистоте!
Здравствуй, «Хаят», тоскующий
В денежной нищете...
Чайкам кричу я: «Здравствуйте!» –
Сойкам и голубям.
Чёрным дроздам, в Дендрарии –
Уткам и лебедям.
Здравствуйте все: магнолии,
Пальмы, платаны, дубы,
Сосны, юкки, сенполии,
Грабы, пихты, сады
Яблонь, и груш, и персиков,
Слив, алычи в цвету...
Здравствуйте, все, несущие
Радость и доброту!
Всем я желаю здравствовать:
Грусть и болезни – прочь!

Жизнь эту славно праздновать:
День этот, вечер, ночь,
Утро... Пусть все будет в здравии
И никогда не болит!
Город мой – лучшая ЗДРАВНИЦА –
Вечно гостям открыт!

Елена ПОПОВА

Первое знакомство с Черным морем в Сочи

Горизонт – сплошная радуга.
Небо чище, чем кристалл любви.
Думала, прекрасней только Ладога.
Открываю новую я грань души.
Краткость линий тех,
Что Чеховский художник.
Вдохновенью нет помех,
Здесь каждый вдох – помощник.
А закат ласкает море по краям.
Я поведаю ту красоту друзьям.

Легкий пламень отражается в груди.
Дух мне шепчет: «Это лишь начало – погоди».
И под дымкою заката растворяются лучи.
Наконец-то исполняются моей души мечты.
Ярко-розовым мне машет луч заката.
Красно-бурым заливает синь воды.
И сиянье звезд – небесные раскаты.
Благодарствую за виды все твои.

И малиновым закат сияет полуночью –
Уходить не хочет просто так.

Чувствуя себя его я дочерьью,

Под защитой –

Сила словно дедовский кулак.

Ева КАРИОНОВА

Список редакционной коллегии Сочинского городского Совета ветеранов газеты «Ветеран Сочи»:

1. Новожилова Анна Георгиевна – гл. редактор; 2. Журавлева Алла Григорьевна; 3. Титова Светлана Павловна; 4. Гаспаров Владимир Николаевич; 5. Селиверстова Ирина Ивановна; 6. Писоцкий Геннадий Андреевич; 7. Старостина Кира Савельевна; 8. Винников Борис Петрович.